

О Т З Ы В

на автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата исторических наук

ЮЖАКОВА ВИКТОРА ПЕТРОВИЧА

«Мобилизационные процессы в промышленности Тюменского региона (1938-1945 гг.)»

по специальности 07.00.02 – Отечественная история (Челябинск, 2017, 24 стр.)

Без сомнения, история Второй мировой войны в региональном и хозяйствственно-экономическом контексте была остается одной из важных в мировой науке. В 2015 году в Великобритании вышла монография Филлипса Пэйстона О'Брайена (Phillips Payson O'Brien) «Как была выиграна война. Воздушные и морские силы и победа союзников» (How the War Was Won. Air-Sea Power and Allied Victory in World War II). При весьма спорных выводах (характерных для ряда зарубежных военных историков), она вновь подтвердила идею, что созданное в тылу военно-техническое обеспечение (при умелом стратегическом планировании) во многом является залогом успехов боевых действий.

Прошедшие торжества в России по случаю 70-летия Победы, когда в поле внимания оказались и труженики тыла, привлекли внимание не только общественности, но и учёных, поскольку стало очевидно – капитальных исследований мало, архивные источники только сейчас открываются, а участников событий уже единицы. В этой связи как тема диссертации В.П. Южакова, так и используемая им совокупность документов (в т.ч. газетных публикаций) и живых воспоминаний (придающих стереоскопичность явлениям прошлого) приобретают важное значение.

Избранные диссидентом хронологические рамки (1938-1945 гг.) оправданы, поскольку мобилизационные ресурсы СССР к концу 1930-х гг. включали не только кадровую подготовку, но и технико-технологическое обеспечение. 1941 год лишь продемонстрировал, что за стратегические просчёты предвоенных лет и растерянность первых недель после 22 июня 1941 года пришлось платить огромными жертвами, территориальными потерями, утратами промышленных предприятий в западных областях, попавших во фронтовую зону. И здесь подвиг жителей и руководства советского тыла достоин подробной научной реконструкции и беспристрастной оценки, что отражено в избранной цели, поставленных и реализованных задачах исследования.

История промышленности Тюменщины (только в 1944 году приобрёвшей статус отдельного субъекта – а это определило территориальные рамки), описанная В.П. Южаковым, отличается целостным анализом, а выбранный методический подход – признаётся нами правильным.

Безусловно, по автореферату трудно судить, каков объем привлеченных живых воспоминаний, но судя по известны мне по другим научным публикациям В.П. Южакова, они хорошо дополняют «сухие факты» справок предвоенных и военных лет.

В качестве пожелания – подготовить монографию, которую ждут многие исследователи, как зрелые, так и начинающие.

Положительно оцениваю реферат, как дающий целостное представление о поставленной и реализованной цели диссертационного исследования, которое полностью соответствует критериям для указанного типа исторических изысканий, а её автор – В.П. Южаков заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Ярков Александр Павлович

доктор исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»,

ведущий научный сотрудник

Экспертного научного центра противодействия идеологии экстремизма и терроризма\

625003, г. Тюмень, ул. Володарского, 6

Телефон 8(3452)455052

E-mail: ayarkov@rambler.ru

2 марта 2017 г.

